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     S každou skupinou v Jeruzaleme navštevujem aj Múr nárekov a pred ním najväčšiu 

otvorenú synagógu, ktorá tvorí námestie. Za týmto múrom sa nachádza takzvaná 

Chrámová plošina, kde dnes stoja dve mešity z ktorých jedna, Omarova mešita, sa 

vypína nad skalou, kde podľa tradície mal obetovať Abrahám svojho syna Izáka, ako 

sme to čítali v prvom čítaní minulú nedeľu. Nad touto skalou, ktorá sa nazývala Moriah, 

dal kráľ Šalamún v desiatom storočí pred Kr. vybudovať nádherný chrám zasvätený 

Bohu. Tento chrám sa stal pýchou židovského národa, ale nadovšetko miestom modlitby 

a obiet Pánu Bohu. Vo vnútri bola najpodstatnejšia tzv. Veľsvätyňa, kde bola uložená 

Archa zmluvy a kde bola zvláštnym spôsobom Božia prítomnosť. Žiaľ, tento chrám 

začiatkom šiesteho storočia pred Kr. zničili babylonské vojská a všetko posvätné, drahé, 

zlaté bohoslužobné predmety, odvliekli aj so zajatými Židmi do Babylonska. Až po 

sedemdesiatich rokoch sa zvyšný národ vrátil späť do Jeruzalema a na troskách 

predchádzajúceho chrámu si vybudoval nový chrám, ktorý dal Herodes Veľký v prvom 

storočí pred Kr. prebudovať do nádhernej krásy.  

     Tento chrám nazval Pán Ježiš „Domom svojho Otca a tiež aj Domom modlitby“. 

V ňom ho rodičia na štyridsiaty deň po narodení priniesli obetovať nebeskému Otcovi, 

v ňom prijal v dvanástom roku tzv. Bar micva – čiže stav duchovnej dospelosti 

a odvtedy ako každý Žid, aj on, do neho prichádzal aspoň raz v roku, aby si vykonal 

svoje náboženské povinnosti. Na nádvorí bol vždy veľký ruch, lebo sa tam na obety 

predávali holuby, hrdličky, baránky, ba aj rožný dobytok, čo si návštevníci kupovali, 

aby mohli priniesť v chráme obetu. Menili sa tam aj peniaze, lebo v chráme sa mohli 

používať len chrámové peniaze a nie také, ktorými sa platilo na verejnosti. Každý kupec 

chcel predať čo najlepšie a najrýchlejšie, preto sa pchal najbližšie k posvätným miestam. 

Títo predavači vydierali veriacich Židov a tiež klamali pri zmene peňazí. Nikto proti 

tomu nezakročil, lebo títo kšeftári boli pod ochranou rodiny Annáša, ktorá z toho 

profitovala. Vieme si prestaviť, čo tam bol za neporiadok, ktorý Pán Ježiš nezniesol, 

a preto zakročil tak radikálne. Mohli by sme si myslieť, že to urobil v rámci 

spravodlivosti, aby pomohol najmä chudobným pútnikom, no jeho zámer bol dôležitejší. 

S bičom v rukách ukázal, že je pánom jeruzalemského chrámu, ktorý bol postavený a 

zasvätený jeho Otcovi, ktorého je Synom. Takto pobúril predstavených chrámu, ktorí 

mu dali otázku, akým právom toto robí. On sa neodvolával na zázraky, ktoré konal na 

ľuďoch, keď ich uzdravoval ani na to, že vyháňal zlých duchov, ba ani na to, že vzkriesil 

troch ľudí, ale predložil im najsilnejší dôkaz, ktorý síce nepochopili, keď im povedal: 

„Zborte tento chrám a do troch dní ho postavím.“ Vieme, že poukázal na svoje vlastné 

telo, čím naznačil: „Zabite mňa, ale ja za tri dni vstanem z mŕtvych.“ Trefne to vyjadril 

svätý Pavol, keď napísal: „Ak Kristus nevstal z mŕtvych, márne je naše kázanie, márna 

je aj naša viera“ (1. Kor 15, 14). 

     Prežívame pôstne obdobie, kedy si pripomíname Ježišovo utrpenie, pričom si 

myslíme, že toto utrpenie je najdôležitejšie. Aj keď je dôležité, ale Ježišovo utrpenie na 

kríži a jeho smrť boli prípravou na jeho zmŕtvychvstanie. Jeho utrpenie a telesnú smrť 

máme vidieť prežiarené slávou zmŕtvychvstania. Možno sa vám, milí priatelia, vidí 

trochu ťažké toto rozjímanie, ale keď pochopíme jeho utrpenie a smrť, tak budeme aj 

ľahšie vidieť zmysel nášho večného života. Preto každé naše utrpenia, starosti, trápenia 

sú iba predohrou večného života. Takto môžeme pochopiť tisíce kresťanov – 

mučeníkov, ktorí neváhali položiť životy za túto pravdu. 

     Nech nás prežiari Ježišovo zmŕtvychvstanie a dá nám silu viery, že náš život, ba aj 

jeho utrpenie a smrť, majú zmysel. 
 

     Pripravil Martin Mojžiš, sprievodca pútnikov. 


